

ОТЗЫВ ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, доцента, заведующего кафедрой общественного здоровья и здравоохранения Института общественного здоровья и цифровой медицины ФГБОУ ВО Тюменский ГМУ Минздрава России Брынзы Натальи Семеновны на диссертацию Воловой Татьяны Леонидовны «Научное обоснование совершенствования организации психиатрической помощи детям на региональном уровне», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Актуальность темы диссертации

Сохранение и укрепление здоровья населения – основная стратегическая задача государственной власти. Главную роль в выполнении этой задачи играет система здравоохранения. Особую актуальность исследование, проведенное Воловой Т.Л., имеет с позиции организации психиатрической помощи детям, поскольку детская психиатрическая патология требует пристального внимания из-за своей частой хронизации, коморбидности и вторичного ущерба, ее распространенность влечет за собой рост социально-экономической и ресурсной нагрузки на общество в целом и систему здравоохранения в частности. В связи с этим мониторинг динамических и статических характеристик эпидемиологических показателей психиатрической заболеваемости и инвалидности детей является необходимым условием для своевременного организационного реагирования на различных уровнях оказания психиатрической помощи, что позволяет эффективно и своевременно осуществлять менеджмент ресурсного потенциала системы оказания помощи в условиях его сокращения.

Понимание распространенности психической патологии среди детских групп населения в зависимости от их социального положения, взаимосвязей эпидемиологических и организационных тенденций, их прогнозирование, определение недоучетов заболеваемости в период пандемии COVID-19 для совершенствования организации оказания медицинской помощи детям с психической патологией является актуальной задачей, решению которой посвящено рассматриваемое диссертационное исследование.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечиваются четким формулированием цели и задач исследования, которые отражают глубокое понимание автором изучаемой проблемы. При подготовке диссертации автором использованы наиболее оптимальные и современные методы исследования.

Содержащиеся в диссертационной работе основные положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации сформулированы и обоснованы в соответствии с целью и задачами исследования.

Решение поставленной в диссертационном исследовании проблемы в поле общественного здоровья и здравоохранения представляется методологически оправданным и корректным.

Основные положения, материалы и результаты диссертации представлены и обсуждены на конференциях регионального и федерального уровня, в том числе всероссийских с международным участием.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность полученных автором результатов обосновывается использованием сплошной выборкой отчетных форм, сплошной выборкой детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, использованием адекватных поставленным задачам методов исследования, подтверждается применением современных методов обработки и анализа материала.

Научная новизна исследования, теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Диссертационная работа Т.Л. Воловой имеет существенную научно-теоретическую и научно-практическую значимость.

Научная новизна исследования заключается в получении автором новых знаний об особенностях динамики и структуры заболеваемости и инвалидности детей с психическими расстройствами, функционировании системы

организации психиатрической помощи детям. Результаты исследования расширяют представления в рамках системы профилактики психического неблагополучия детей на региональном уровне.

Автором осуществлен прогноз заболеваемости детей психическими расстройствами и расстройствами поведения, рассчитан недоучет первичной заболеваемости детей вследствие психических расстройств в период пандемии COVID-19 в Архангельской области. Предложен набор показателей, позволяющих провести оценку статико-динамических характеристик уровней популяционного здоровья детей с психическими расстройствами во взаимосвязи с показателями ресурсного обеспечения системы здравоохранения, а также выявлен тип реагирования системы здравоохранения на меняющуюся во времени эпидемиологическую ситуацию.

Автор охарактеризовал особенности психического здоровья детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в зависимости от места их проживания, возрастного состава и степени охвата диспансеризацией.

Автором исследованы региональные особенности организации кадрового обеспечения, проанализированы показатели эффективности использования коечного фонда в медицинских организациях, оказывающих специализированную помощь детям и подросткам с психическими расстройствами и расстройствами поведения.

Полнота изложения основных результатов диссертационной работы в научной печати

По теме диссертационного исследования опубликовано 24 работы, из них 6 научных статей в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, 3 из которых – публикации в изданиях, индексируемых в международной базе данных SCOPUS.

Личный вклад автора

Автор самостоятельно оценил актуальность исследования, сформулировал его цель, задачи, разработал дизайн и определил необходимые методы исследования. Автором самостоятельно проанализирована

отечественная и зарубежная литература, выполнен сбор первичных данных, систематизированы и обобщены полученные результаты, проведена их статистическая обработка, сформулированы выводы и предложения для внедрения в практику. Анализ, интерпретация, изложение результатов, формулировка выводов выполнены автором самостоятельно.

Структура и содержание диссертации

Диссертация традиционно структурирована, изложена на 195 страницах, состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, результатов исследования и их обсуждения, выводов, практических рекомендаций, перспектив дальнейшей разработки темы, списка терминов, списка литературы, включающего 154 наименования (129 отечественных и 25 зарубежных авторов) и приложений. Текст включает 16 таблиц и 34 рисунка.

Во **введении** представлена актуальность, сформулированы цель и задачи исследования, основные положения, выносимые на защиту. Обозначены новизна и практическая значимость исследования, степень достоверности и апробация результатов, их внедрение в практику, научные публикации, личный вклад автора и структура диссертации.

Первая глава является обзором литературы и содержит углубленный анализ достаточного числа доступных отечественных и зарубежных литературных источников, который позволил дать критическую оценку и получить аналитическую информацию об изучаемой проблеме, что позволило автору логично обосновать актуальность проведения диссертационного исследования.

Во **второй главе** автор описывается дизайн исследования, дает исчерпывающую характеристику этапов исследования, применявшимся методов математико-статистической обработки данных. Представленное описание этапов исследования с применением методов эпидемиологического, математико-статистического, аналитического, компаративного анализа позволяет решить поставленные задачи на должном методологическом уровне.

Третья глава представляет собой анализ динамики, структуры, а также прогнозирование заболеваемости детей психическими расстройствами, в

результате чего определен уровень недоучета заболеваемости детей в период пандемии COVID-19 в Архангельской области.

В четвертой главе дана характеристика уровней патологической пораженности психической патологией детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в зависимости от места проживания, возраста и степени охвата диспансеризацией. Установлено, что в группе детей-сирот, находящихся в стационарных условиях, наибольший уровень патологической пораженности психической патологии.

Пятая глава посвящена результатам анализа динамики и структуры инвалидности детей вследствие психических расстройств и ее связь с заболеваемостью психическими расстройствами в период 2010-2022 гг. В Архангельской области, так же, как и в целом по стране, наблюдался рост показателей инвалидности вследствие психических расстройств, основными группами, обеспечивающими этот рост, были возрастные группы детей 5-9 и 10-14 лет.

В шестой главе представлены результаты исследования региональных особенностей ресурсного потенциала организации медицинской помощи детям с психическими расстройствами, изучена его взаимосвязь с уровнями заболеваемости и инвалидности детей. Исследована связь ресурсной обеспеченности, а также введение в правовой оборот нормативных актов с динамикой уровней заболеваемости и инвалидности.

На основании полученных данных комплексного анализа ситуации по организации психиатрической помощи детям в Архангельской области в седьмой главе были определены стратегические направления по ее совершенствованию, которые реализовывались на региональном уровне в 2018-2023 годы и продолжают совершенствоваться. Представлен разработанный и внедренный комплекс мер по профилактике психического неблагополучия детей, включающий организационное, образовательное и информационно-издательское направления, базирующийся на межведомственном подходе и направленный на совершенствование системы организации оказания психиатрической помощи детям в Архангельской области.

Выводы отражают содержание диссертации, соответствуют поставленной цели и задачам исследования.

Практические рекомендации обоснованы, закономерно вытекают из представленного материала и позволяют применять их в работе органов управления здравоохранением.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат отражает основное содержание диссертационной работы в полном объеме, содержит все структурные элементы диссертации, оформлен в соответствии с установленными требованиями.

В тексте присутствуют грамматические ошибки, стилистические неточности и опечатки, что не снижает научно-практической ценности диссертации. Принципиальных замечаний по выполненной работе нет. В рамках обсуждения работы, прошу пояснить следующее:

1. Каков личный вклад автора диссертации в разработку и реализацию комплекса мероприятий по совершенствованию организации оказания психиатрической помощи детям в Архангельской области в 2018-2023 гг.?

2. Повлияли ли эти мероприятия на изучаемые в ходе исследования показатели заболеваемости детей психическими расстройствами, а также на использование ресурсного потенциала медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь детям с психическими расстройствами?

Заключение

Диссертационная работа Воловой Татьяны Леонидовны на тему «Научное обоснование совершенствования организации психиатрической помощи детям на региональном уровне», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, доцента, профессора кафедры психиатрии и клинической психологии ФГБОУ ВО СГМУ (г. Архангельск) Минздрава России Шелыгина Кирилла Валерьевича, является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором

исследований решена важная задача – научное обоснование комплекса мер по совершенствованию организации оказания психиатрической помощи детям на региональном уровне, имеющая существенное значение для общественного здоровья и организации здравоохранения.

По своей актуальности, научной новизне, достоверности полученных результатов, обоснованности выводов, теоретической и практической значимости диссертационная работа Воловой Татьяны Леонидовны соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 26.10.2023), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достоин присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки).

Оппонент

Заведующий кафедрой общественного здоровья и здравоохранения Института общественного здоровья и цифровой медицины ФГБОУ ВО Тюменский ГМУ Минздрава России, доктор медицинских наук (3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение)), доцент

«12» января 2024 г.

Подпись доктора медицинских наук, доцента Брынзы Натальи Семеновны заверяю:
Ученый секретарь ФГБОУ ВО
Тюменский ГМУ Минздрава России, к.м.н.

Брынза Наталья Семеновна

С.В. Платицына



федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тюменский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО Тюменский ГМУ Минздрава России)

Адрес: 625023, г. Тюмень, ул. Одесская, д. 54. Тел. +7 (3452) 69-07-00.
Сайт <https://www.tyumsmu.ru/>. E-mail: tgmu@tyumsmu.ru, brynzans@tyumsmu.ru